

## Речь диакона Стефана перед сидящими в синагогине как образец проповедования Евангелия

Лясота Георгий Павлович,

Университет кардинала Стефана Вышинского (г. Варшава, Польша)

*Диакон Стефан свою речь перед сидящими в синагогине обосновал на главных тезисах веры в Бога. Его речь похожа на речь миссионера и проповедника Евангелия, обращающегося к слушателям, с учётом их социального положения и религиозно-морального мировоззрения. Поэтому тема его речи касается основ веры иудаизма и событий истории спасения народа Израиля, которая является понятной и не чуждой для слушателей. Речь диакона Стефана можно охарактеризовать как миссионерскую и евангельскую, так как именно такой цели она подчинена.*

Продолжая учение Апостолов диакон Стефан свою речь перед сидящими в синагогине обосновал на главных тезисах веры в Бога. Его речь была более по-

хожа на речь миссионера и проповедника Евангелия, чем на речь обвиняемого в богохульстве человека. С этой речью он обращается к слушателям, учитывая их социальное положение, религиозно-моральное мировоззрение, а также их враждебное отношение к динамично развивающемуся христианству. Поэтому тема его речи прежде всего касается основ веры иудаизма и событий истории спасения народа Израиля, которая является понятной и не чуждой для слушателей. И только в конце своей речи диакон Стефан затрагивает мало понятную для слушателей христианскую тематику, обвиняя членов синедриона в противодействии Святому Духу и учению Спасителя, а также в убийстве пророков.

Речь диакона Стефана можно охарактеризовать как миссионерскую и евангельскую, так как именно такой цели она подчинена. Это событие происходит в Иерусалиме при жизни апостолов Петра и Павла ещё до разрушения святыни римлянами в семидесятом году, основанной во время царствования Соломона, то есть в шестидесятих годах первого столетия.

Диакон Стефан в качестве примера достойного подражанию приводит веру в Бога про родителя Авраама, выполняющего волю Бога исходя из Месопотамии, покидая свою семью, род, землю и идёт в неведомые и чужие края, которые ему указал Бог. При этом следует отметить, что Бог не дал ему эту землю во владение, а только обещал дать её в будущем [1]. Более того, Бог предупреждает Авраама о том, что его потомки в течении долгих лет будут жить как пришельцы на чужой земле и будут порабощены и притесняемы как рабы [2]. Хотя перспектива будущего несущая трудности, усилия и страдания для Авраама и его потомства была не радостной, однако он доверяет Богу полностью и исполняет Его волю. Объективно же надо отметить, что Авраам заверяя своё будущее Богу увязывает его со своим интересом как человек, который верит Богу, что будет иметь потомство. Надежда иметь потомство была очень важным фактором для человека того времени потому, что отсутствие потомства, определяя положение человека современным понятием, сводило его до положения полного морального банкрота в глазах общества. Однако несмотря на совсем не лёгкие задания Бога, Авраам заключает с ним завет обрезания и с усердием его выполняет, хотя это требовало незаурядного героизма и самоограничения, а также трудных эмоционально-духовных переживаний [3].

Бог на протяжении веков всегда верен Своим обещаниям данным Аврааму и не оставляет не только избранный народ, но и конкретного человека из этого народа: не оставляет Иосифа, которого братья продали в рабство [4]. Не покидает Бог в беде Иакова и братьев Иосифа, которых тот привозит в Египет во время страшного голода [5].

Представляет интерес информация, содержащаяся в стихе [6], в котором говорится, что вместе с Иаковом в Египет прибыла его семья, насчитывающая семьдесят пять душ. Это значит, что вместе с Иаковом и его сыном Иосифом, который уже жил в Египте некоторое время, в этой стране поселилось 77 потомков Авраама, проживших там длительное время аж до своей смерти. Число 77 является символическим и достойно его надлежащего понимания, так как часто означает значительно большее число. В этом случае можно понять, что количество потомков Авраама, которые прибыли в Египет покидая территорию, охваченную голодом, было значительно большее чем 77.

Бог также верен Своему обещанию данному Аврааму о том, что его потомство размножится [7]. Со временем число потомков Авраама стала настолько значитель-

ным, что это обеспокоило фараона, который узнал этот факт, как угрозу для существования государства и вследствие этого принуждал евреев убивать своих родившихся младенцев [8]. Такая судьба ожидала и Моисея если бы Бог не позаботился о нём, когда он был брошен на произвол судьбы. Чудесным способом Моисей уцелел, так как дочь фараона нашла его и воспитала как своего сына. В течении 40 лет с Божьей помощью Моисей был воспитан как мудрый и дельный человек, сочувствующий одноплеменникам, так как был он Божиим избранником, предназначенным для освобождения избранного народа от египетского рабства [9]. Когда настало время избавления избранного народа Бог сказал Моисею: «Я вижу притеснения народа Моего в Египте и слышу стенание его, и нисшел избавить его; итак поиди, Я пошлю тебя в Египет» [10]. Далее Стефан перечисляет заслуги Моисея, которого Бог послал избавителем своего народа. Однако избранный народ нетерпеливо и неблагодарно недооценивает, а ни заботы Бога, а ни заслуг в деле избавления от рабства Моисея: «Которому отцы наши не хотели быть послушными, но отринули его и обратились сердцами своими к Египту, Сказавши Аарону: сделай нам богов, которые предшествовали бы нам, ибо с Моисеем, который вывел нас из земли Египетской, не знаем, что с ним случилось. И сделали в те дни тельца и принесли жертву идолу, и веселились перед делом рук своих» [11]. Здесь необходимо припомнить, что египтяне поклонялись как божеству белому тельцу, которого называли Апис. Кроме того, хотя выходцы из Египта имели скинию свидетельства, которую Бог повелел исполнить Моисею согласно указанного образца, избранный народ не выполнял условия договора, заключенного с Богом, а поклонялся рукотворным идолам, носил скинию божка Молоха и звезду бога Ремфана, а не хотел почитать живого Бога про отцов своих: Авраама, Исаака и Иакова [12]. Однако Бог вопреки неверности избранного народа, соблюдал условия договора и выполнял свои обещания: изгнал язычников из их владений, которые отдал потомкам Авраама под предводительством Иисуса Навина, а также послал им мужественных и мудрых предводителей таких как Давид и Соломон [13]. Перечислив много примеров неверности народа Израиля на протяжении веков завету Бога, диакон Стефан обращается к предводителям народа: «Жестоковыйные! Люди с необрезанным сердцем и ушами! Вы всегда противитесь Духу Святому, как отцы ваши, так и вы!» [14]. В конце своей речи Стефан обвиняет членов синедриона в убийстве Праведника и несоблюдении Права Божьего.

Анализируя речь диакона Стефана перед членами синедриона можно сделать вывод, что эту речь он произносит опираясь прежде всего на фрагменты учения ветхозаветных пророков. Можно насчитать 85 таких фрагментов: из Торы – 70, из Псалтыря – 5, из Книги Иисуса Навина – 3, из Книги Исаяи – 2, и по одному фрагменту из Книг Иеремии и Амоса. В Новом Завете содержится только 7 фрагментов на аналогичные темы: в Деяниях святых Апостолов и Послании к Евреям – по 2, в Послании к Галатам – 1, а в святых Евангелиях от Матфея и Луки – по одному. Однако главной отличительной чертой речи диакона Стефана является то, что она совсем не похожа на оправдательную речь человека, обвинённого в богохульстве, который оправдывается перед обвинителями. Скорее всего он является обвинителем руководителей народа Израиля, действующих как во времена деятельности Апостолов и динамичного развития христианства, так и в прошлых действиях избранного народа, который часто был неверен завету заключенного Богом с Авраамом. Бог всегда выполняет Свои обещания, несмотря на превратность избранного народа: отдаёт во владение обещанную землю потомкам Авраама, которых обильно одаривает да-

ром плодовитости, посылает с целью избавления их от гнёта поработителей дельных и мужественных предводителей: Авраама, Аарона, Иисуса Навина, Давида и Соломона. Даже тогда, когда Бог ниспосылает какое-либо наказание на избранный народ, то и тогда не покидает его и питает к нему сострадание. Таким образом Бог воспитывает Свой народ. Бог покровительствует не только избранному народу, но и конкретным личностям, спасая их от всякой опасности (например, Моисея, Иосифа, Давида). Бог всегда верен Своим обещаниям. Одновременно в своей речи Стефан указывает, что и человек способен и может быть верным заветам Бога на примере Авраама, Исаака, Иакова и Моисея.

Речь диакона Стефана можно охарактеризовать как миссионерскую и евангельскую, так как именно такой цели она подчинена. Не известно, какой вклад она внесла в то, что много священников из иудеев уверовали в Иисуса Христа, как это указано в Новом Завете. Однако можно с уверенностью сказать, что это не могло не отразиться на судьбе свидетеля этого события Саула как Апостола Господа.

### Литература

1. Деяния святых Апостолов, 7, 5.
2. Деяния святых Апостолов, 7, 6–7. Сравни: Быт. 15, 13–14. Исх. 12, 40.
3. Деяния святых Апостолов, 7, 8. Сравни: Быт. 17, 10.
4. Деяния святых Апостолов, 7, 9–10. Сравни: Быт. 37, 28. 39, 1–21.
5. Деяния святых Апостолов, 7, 11–15. Сравни: Втор. 10. 22.
6. Деяния святых Апостолов, 7, 14.
7. Деяния святых Апостолов, 7, 17. Сравни: Исх. 1, 7.
8. Деяния святых Апостолов, 7, 19. Сравни: Исх. 1, 7–10.
9. Деяния святых Апостолов, 7, 22–26.
10. Деяния святых Апостолов, 7, 34. Сравни: Исх. 3, 7. 10.
11. Деяния святых Апостолов, 7, 39–44. Сравни: Исх. 32, 1. 23. 4. 6.
12. Деяния святых Апостолов, 7, 43.
13. Деяния святых Апостолов, 7, 45–47. Сравни: 1Цар. 6, 1.
14. Деяния святых Апостолов, 7, 51. Сравни: Исх. 32, 9.